

幸福婚姻需“年检”

■玉禾

前两天,丈夫回来说他的发小涛子焦头烂额,憔悴不堪,正和妻子在闹离婚。

丈夫是在街上偶然遇到了涛子,见他精神萎靡不振,就和他多聊了两句。涛子红着眼圈对丈夫说:“我没想到老婆会提出离婚。今年春天受疫情影响,生意差不少。这些天生意有点起色,我整天在外面忙着赚钱,就是想为家里多作点贡献,没想到她却提出要离婚,我实在想不明白这到底是为什么。”

涛子自己做点小生意,妻子在

一家企业工作,两个人以前比较和谐。因涛子和丈夫是发小,以前我们两家经常走动。后来涛子生意忙了,没有时间相聚,我们两家的走动渐渐少了。从丈夫那里知道涛子家的事情,我决定给涛子的妻子打个电话聊聊,看看他们之间到底出现了什么问题。

涛子的妻子在电话里道出了压抑已久的满腹郁闷。她说涛子整天就知道忙,根本没把她和孩子放在心上。现在提出离婚,不是因为疫情后涛子的忙碌,而是在这之前她就有离婚的想法。疫情居家期间,涛子每天都不出门,没想到疫情刚刚缓解,涛子白天又不着

家了,基本上每天晚上都是半夜才回来。别说家务活指不上他,就是孩子病了,他也不管,全都是她一个人带着孩子去医院看病。现在这个时候,哪有一个女人单独带孩子去医院看病的?家里老人涛子也顾不上,半年多时间也不去岳父母那里看看,更别说帮忙做点事了。涛子每月除了往家里拿钱,不在家都一样。她越说越气愤,说她这次非要离婚不可。

了解到这些事,我明白了涛子家的问题出在缺乏沟通上。夫妻两人都为家庭出力,但没有达到预期的效果,而两个人对问题都缺乏清醒认识和解决办法,这才是问题

的关键。对于涛子的问题,他妻子看得比较清楚,但她只是一味忍让,希望随着时间推移,涛子能有所觉察而改进。忍耐不了了,因怨太深,就采取壮士断腕的方式回避矛盾,而不是想方设法去解决问题。而涛子过分专注于工作,以为把钱赚回来就是对家庭的最大贡献,忽略了妻子的感受。长时间的问题积累,这才引发了如此大的矛盾。

我和丈夫都认为这些不是影响他们婚姻的实质性问题。如果能够进行有效沟通,把问题说出来,矛盾自然迎刃而解。

丈夫和我分别找涛子夫妻聊天,把我俩从旁观者角度感受到的

问题和他俩做了分析和交流,他俩也认识到自身存在的问题。以前他们都是从自己这边看对方的问题,而忽视了对方的感受,又没有及时沟通和交流,更没有对存在的问题进行反思,这才引发了矛盾。现在在把话都说开了,涛子两口子又和好如初。

通过这件事,我们建议涛子两口子就像汽车年检那样,定期对婚姻进行“年检”,发现问题要及时沟通整改,让双方建立起信任感,这样才能避免小问题变成大矛盾。定期对夫妻情感进行梳理,在适当的时候对婚姻进行“维修”和“保养”,这是维护婚姻长久的法宝。

追寻红色足迹



日前,浙江大学求是学院云峰学园赴绍兴柯桥区暑假社会实践团的6名学生,来到中共绍兴独立支部纪念馆追寻红色足迹,缅怀革命先烈,激发爱国热情。

据悉,中共绍兴独立支部成立于1926年3月,次月成功发动2.5万名丝织机业工人大罢工。中共绍兴独立支部纪念馆位于柯桥区齐贤街道齐贤村,内设“红色灯塔”“星火闪耀”“龙山火种”“红星闪耀”4个主题。目前,该纪念馆已成为柯桥区党员干部现场教育基地。

钟茜 摄影报道

亲子关系

女儿的“宅”实践

■刘士帅

女儿从小体质偏弱,我和爱人一直比较娇宠她,基本没让她干过啥活儿。有时外出游玩,甚至连水杯都是我亲自帮她拿。久而久之,女儿养成了懒惰的坏习惯,动手能力那叫一个差。

新冠肺炎疫情期间,学校虽然不开学,但老师经常会通过微信群布置一些作业。那些作业都是电子文档,女儿用手机做作业很不方便,我赶紧从网上买了一台打印机。

打印机搬回家,女儿正在书房看书,一副“事不关己,高高挂起”的样子。我忽然意识到,这是一次让女儿亲自动手实践的好机会。

想到这里,我赶紧把女儿喊过来:“闺女,今天这台打印机爸爸买的是新款,不用连电脑,直接在微信上就能打印文档,你想不想体验一下?”女儿听说微信能控制打印机,放下书本拿着手机立马跑了过来:

“爸,在微信上打印,快教教我。”我把安装说明递给女儿,笑着说:“爸爸也不知道咋用。不过,这里有安装说明,你可以亲自试试。”女儿接过安装说明,看到上面又是字又是图,密密麻麻一片,很快便面露难色:“老爸,还是您来弄吧,有这工夫,我还不如多看会书呢。等您都弄好了,我再体验也不迟嘛。”女儿的表现完全在我的意料之中。我让女儿坐在我跟前,充满期待地说:“闺女,你现在已经是六年级的学生了,爸爸完全相信你能把这件事做好。”

女儿显出无奈的神情,但还是极不情愿地拿起了安装说明,

按照上面的介绍开始了自己的实践探索之旅:下载打印机APP,搜索无线网络,女儿一步步做得挺用心。起初,一切还算顺利。可是,再接下来,不管女儿怎么操作,打印机就是不肯工作。女儿一脸沮丧,有点坚持不下去了。我仔细查看了女儿的操作步骤,没发现任何问题。于是,故作镇定地提示女儿:“闺女,你在学校遇到问题会求助谁?”“这还用问吗?当然是同学或者老师呀。”女儿明显有些不耐烦。“对呀,现在你遇到问题了,爸爸也不会,你说该怎么办?”女儿恍然大悟,赶紧去安装说明上寻找客服电话。

疫情期间,打印机的需求量大增,客服总也不接电话。女儿的烦躁写在脸上,随时都想放弃。我在旁边一直鼓励女儿,遇到困难,要有耐心,一定要稳住。经过近一刻钟的等待,客服终于接听了女儿的电话。最终问题解决时,我和女儿都有些不好意思。原来,我们爷俩都忽略了一件事——打印机出厂时,里面的墨盒都贴着胶条呢,不撕下来,根本无法工作。历经一个多小时的努力,女儿终于打出了疫情发生以来的第一份作业。听着打印机发出的长长的“嘶嘶”声,女儿高兴地跳了起来:“老爸,太开心了,没想到,我居然玩转了打印机……”

这次疫情期间,女儿通过自己的努力,拥有了第一堂完美的实践课。整个实践过程,既培养了她的动手能力,又锻炼了她面对困难的勇气。这样的实践课,像一颗珍珠,在女儿的成长岁月里闪闪发光。

有声图书馆



日前,绍兴市柯桥区马鞍街道山外村联合喜马拉雅APP在文化礼堂建起了有声图书馆。该有声图书馆内容涵盖“党建时政”“人文历史”“本地文化”等多个模块,村民只要打开手机,扫码后点播相关内容,就可以通过“听书”领略阅读的快乐。

钟伟、徐晔 摄影报道

亲情时分

一碗酱丁的“小恩小惠”

■王珍

夏日炎炎,有不少人会胃口不好,觉得吃什么都不香。这其实也算是一种病吧——疰夏。不想吃饭就是症状之一,需要调理。疰夏的人若是再得个感冒什么的,那真的就完全想饿死自己的心思都有了,直接什么都不想吃。看着超八旬高龄的岳父在大热天忍受病痛了无食欲,勇在想:有没有那么一道菜还会让他吃上几口饭呢?那肯定是有!于是,打开脑洞后的他就想到了从前妈妈做的家常菜——酱丁。

酱丁看似简单的一碗下饭菜,但其中食材很丰富,制作工序也算得上繁琐。比如,花生仁、芝麻、核桃仁、松仁、杏仁等果仁先得炒香,碾碎;五花肉得用料理机或者手工切成肉末,滤去水后加料酒、淀粉、盐等腌渍片刻,再用油热翻炒,入料酒、胡椒粉、葱姜等炒香;再加入一小碗豆瓣酱(或者甜面酱),小火咕噜咕噜不断翻炒,防止糊锅;最后加入炒好的果仁碎不断翻炒,加糖、香油和鸡精调味。

酱丁中还可以根据自己的喜好加入笋丁、香菇丁、香干丁、胡萝卜

丁等食材,能吃辣的人也可以加点辣酱。如此煎炸煸炒精工细作的美味酱丁,香脆咸鲜,口感丰富,色泽艳美。可以用来拌饭、拌面吃。果然能够刺激舌尖,打开胃口。自此,勇隔一段时间就会不厌其烦地做一小锅酱丁,分三碗盛起,一碗留给自己家、一碗给岳父、一碗给父母。然后,趁热一碗一碗地送去。他家住城东,父母住城西,他会穿过整个城市,二三十公里的路,给父母送一碗酱丁。千里送鹅毛,说的应该就是这种人吧?

妈妈吃着儿子送来的酱丁,开心

地感慨:“以前我烧好菜,他来的时候叫他带一碗回去;现在他烧好菜送来给我娘吃了。他烧的酱丁比我自己烧的好吃多了。”妈妈的温言软语,是不是“吃了人家的嘴软”?

此情此景,让我的姐姐想起从前,以吃零食为生不耐烦烧饭做菜的我,每次吃到自认为好吃的零食,就会买一些给父母。勇见此,嘿嘿一笑,嘲笑我是“小恩小惠”。没想到时至今日,这小子行起“小恩小惠”来更加炉火纯青。不知道是不是一个师傅教出来的,只知道他更得“小恩小惠”的精髓。

也许,我无法细分“小恩小惠”的级别,但我能够看得清:没有最贴心只有更贴心。明显,暖男的用心比花的钱多得多。

生活中,亲人间,哪来的那么多大恩大德,基本就是一些毫无功利的“小恩小惠”啊。像细雨润物,深入人心。这种用心用情的“小恩小惠”,是最有道德的“小恩小惠”。我认为,家人之间施受的“小恩小惠”,或者是“拿了人家的手短,吃了人家的嘴软”,都是亲情的良性循环,生态、自然,都是钱不能解决的大事。

乐在翰墨书写中

■董柏云

学书有益健康,所获颇多。学书多年,常有人问我,像你这样非专业科班的,怎能写出一手好毛笔字来?

其实一点也不怪。鲁迅先生在《汉文学史纲要》中说,我国文字具备三美,“意美以感心,一也;音美以感耳,二也;形美以感目,三也。”这“感目”的形美,就是书法艺术之美,它能使人沉浸于美享受之中,丰富和调剂自己的生活。

回想自己从爱好书法的那一天起,书法兴趣却始终不减。特别是退休之后,就更有精力投入了。

我可以自己的书斋里研墨挥毫,临习名家碑帖墨迹,也可靠在椅背上,细细揣摩每一字的间架结构,乃至章法印。偶有灵感来袭,就展开宣纸,大胆落墨,挥洒几张。有得意之作时,展于墙上,手捧一杯香茗,自我欣赏;有时端起相机,“咔嚓”一声,将作品浓缩在方寸之间,兴许报刊还能刊发呢。

有时索性在办公室办个人作品展,将自己这些年的“代表作”,挂于堂前,信步其间,孤芳自赏;有时还将收藏的名家字画挂于书房四壁,可谓是特别的“书画微展”。

增进健康,翰墨也有一益。毛泽东曾说,学书能“休养筋骨,转移

精力,增进健康”。练字能健身,并非玄秘之说,这和练字时的姿势和执笔有关。写字时头正、肩松、身直、臂开、足安,执笔要指密、掌虚、掌竖、腕平、肘起,一身之力由腰而渐次过渡到肩一肘一腕一掌,最后贯注到五指,运用于毫端。

多年的练习书法,深深体会到写毛笔字看上去只是手在动,其实全身的气血都在运行。书写时绝虑凝神,心正气和,身安意闲,血脉通畅,完全进入了“练功”的境地,这和打太极拳的功效几乎差不多。我现在乐在翰墨书写中,更多是把这当作养生的妙方,并作为一种日常生活来对待。

善意提醒

警惕开发商的“小心思”

■孙建新、张逸婧

其违法行为立案调查处理。此外,执法人员在一系列现场检查中发现,部分售楼部的宣传册为凸显地理位置的优越性,刻意将与商业街、学校、医院的距离缩短,与实际严重不符。若消费者不熟悉周边环境或未仔细核对,根本无法发现距离标注不准确。而地理位置又是消费者购买商品房的重要衡量因素,这无疑会对购房者产生误导和实质性影响。

另外,还发现部分楼盘以“高铁一通,房价必升,南浔古镇就是第二个虹桥”“低总价高收益”“房价升得快,南浔也不例外”等升值宣传诱导消费者。上述这样的行为,均违反了《中华人民共和国广告法》相关规定,该局已责令涉案楼盘限期整改并对违法行为予以处罚。

在此,市场监管人员提醒消费者,在买房这件事上,要保持头脑清醒,小心开发商的“小心思”。该局执法人员要求售楼处修改宣传内容,如实对消费者公开销售信息,并对糊涂消费者。